

探寻分散各地的大师遗骨

玄奘的顶骨舍利历经曲折,散落于世界各地,但究竟供奉于哪几个地方,不少专家也不甚明了。一般认为,顶骨舍利现供奉于世界上九个地方,有不少学者撰文论证此观点。但近日南京灵谷寺的净然法师透露出一个秘密,证实这种说法并不准确。那么,玄奘的顶骨舍利到底经历了哪些曲折?目前分别供奉于哪些地方?他们的保护现状又是怎样的呢?

日本到底有无将舍利归还中国?

1943年,日军本想将发掘出的玄奘顶骨全部带回日本,但是因为中国许多爱国人士提出严重抗议,最终未能如愿。南京大学哲学系教授杨维中介绍说,“当时汪精卫政府派出了白隆平与日方交涉,日本又将灵骨还给了中国。”

那么,玄奘顶骨应该还在南京才对,怎么现在全国各地都声称供奉有玄奘顶骨舍利呢?包括天津、成都、西安等地,甚至日本与南亚的某些国家也声称供奉有玄奘顶骨舍利,这到底是怎么回事呢?

据南京灵谷寺的净然法师介绍,国内的一些城市说得并不准确,需要分别说明,但日本确实有两处寺庙供奉着玄奘的顶骨舍利,分别是埼玉县的慈恩寺与奈良的药师寺。杨维中教授介绍说,“1944年,在将顶骨舍利归还中国之前,日军已将部分顶骨运往了日本。”中国社科院亚洲太平洋研究所所长黄心川也证实了杨维中的说法,“当时就有一部分顶骨被带到日本去了,还有一部分归还中国后,被当时的‘外交部长’褚民谊接管了。”

日本慈恩寺和药师寺都与玄奘渊源深厚

两位学者的说法是否准确?顶骨到底是什么时候到日本的?《发现周刊》记者联系到了日本慈恩寺的住持大口法师。

据大口法师介绍,顶骨舍利确实是1944年到达日本。当时是日本佛教协会会长仓持秀峰亲自到中国迎接顶骨舍利的。

顶骨舍利移交到日本后,最早安放在东京佛教联合会所在的增上寺,那是第二次世界大战的尾声,美国已经对东京进行空袭。为了防止被战火毁坏,舍利被临时安放在日本佛教联合会会长仓持所主持的藏三学院。可是三学院距东京不远,也时刻有遭受空袭的可能,到底放在哪里才安全呢?日本佛教联合会再次讨论后,决定将舍利安放到慈恩寺。

慈恩寺位于埼玉县,创建于日本平安朝时代,得名于当时中国长安的大慈恩寺,它的第一任上座住持正是玄奘大师。

第二次世界大战结束后,当时在慈恩寺寄居的日本佛教联合会顾问水野梅晓,就舍利是否归还的问题,征求蒋介石的意见。蒋答复说,“顶骨不用归还了,中日合作在于文化交流,能在日本弘扬三藏法师的遗德,我感到很高兴,而且,因为供奉之地是和法师有一些因缘的地方,所以,我觉得可以把这里定为供奉之地。”

这样,日本佛教界才最终决定将顶骨舍利供奉在慈恩寺。随后,日本东部铁道公司根浸先生捐赠了十六吨重的花岗岩,在多方的协助下,1949年开始修建玄奘塔。不过由于建塔资金不足,只到1953年5月,才举行了落成典礼。

随着敬仰玄奘法师遗德的人越来越多,日本奈良的药师寺提出了想恭迎顶骨舍利的愿望。药师寺是尊崇佛教法相宗的寺庙,而法相宗的创始人正是玄奘的弟子基藏法师,因此也算是跟玄奘有渊源。

1980年,慈恩寺打开了玄奘塔,取出了舍利,住持大口法师分赠给了药师寺的高田法师。但当时并没有带回药师寺,只是举行了分赠仪式,直到1981年,药师寺举行落成典礼,大口法师才亲往药师寺正式转交了顶骨舍利。

玄奘舍利在印度那烂陀曾熏人间烟火?

除了日本以外,南亚国家印度也供奉有玄奘顶骨舍利。印度所称的舍利是真还是假?如果是真的,它是什么时候从哪里得到的呢?

黄心川介绍说,印度供奉的玄奘顶骨舍利确实是真的,是1957年从中国迎请过去的。

“当时为了促进中印文化交流,经过周总理安排,将我们的舍利分赠了一粒给印度,供奉在了印度的那烂陀。”黄心川说。

那烂陀寺位于印度东北部的比哈尔邦境内,在距比哈尔邦首府巴特那市90公里的巴位贡附近。至于为什么要把舍利送到这里,黄心川说,因为公元7世纪时,玄奘前往西天取经,到达的终点站正是那烂陀寺,玄奘先是在这里学习,后来又在这里教授学生,再后来,玄奘返回中国,尽心致力于佛教的传播。遗憾的是,因为种种原因,那烂陀寺后来被毁,如今这里只剩下残垣断壁了。

黄心川介绍说,玄奘舍利送往印度这件事,在当时很受重视,印度成立了一个专门的研究玄奘专家委员会,委员会的主席是由国家总理兼任的。在印度小学教科书中,还专门安排了一个章节来介绍玄奘。

但是对于玄奘舍利本身,保护得不太如意。黄心川去拜访的时候,发现他们只是简单地雇用一个人在那里看守,这个人还在里面烧火做饭。“那烂陀方面有人表示很担忧,说顶骨放在这里有毁灭的可能,我也非常焦急,当即就与印度外交部作了说明,回来后又向国家宗教部门作了汇报,在两国政府的重视下,后来印度将顶骨收藏到了巴特那博物馆,保护得很好。”

那么,如今玄奘的顶骨舍利到底在哪里呢?据印度大自然旅行社中国地区的负责人吴雅楠先生介绍说,目前在遗址附近已经建成了新的玄奘纪念馆,玄奘舍利已被重新迎请回那烂陀。

台湾两份顶骨舍利处境截然不同

其实日本慈恩寺的顶骨舍利并不仅仅分给药师寺一份,在此之前,慈恩寺就已将一份顶骨转赠到了中国台湾,如今正保存在台湾日月潭玄奘寺内。

记者就此电话采访了日月潭玄奘寺的一位负责人,寺内的知客湧勒法师介绍说,“大师顶骨是1956年日本人



▲印度那烂陀寺遗址
◀日本药师寺三藏院
▼新竹玄奘大学三藏法师舍利



还给我们的,先是安放在台北的三岛寺,后来又玄光寺短期供奉。因为玄光寺实在太小了,蒋中正先生非常重视,于1960年将其移到了我们日月潭的玄奘寺,并决定修建一座玄奘塔。到了1966年,玄奘塔建好后,终于将顶骨舍利供奉起来了,当时是供奉在玄奘塔的三楼。”

但遗憾的是,1999年9月21日,日月潭出现地震,玄奘塔三楼被毁坏了,无奈之下,僧侣们只好将大师舍利请下来,精心收藏起来。

“去年11月5日,传继法师开始担任寺内住持,同一天决定重修玄奘纪念馆,我们计划在纪念馆修好后重新请出大师的舍利。至今已投入了超过3000万台币,资金出现了困难,所以工程基本上处于半停工的状态。”湧勒法师对此表示非常着急。

令人欣慰的是,另一份在台湾的顶骨舍利要比日月潭的这份幸运很多。这份顶骨是1998年从南京灵谷寺迎过去的,目前保存于新竹的玄奘大学,对于这一次迎请,《灵谷寺志》里有详细的记载,“1998年9月29日上午,海峡两岸佛教高僧近600人云集南京灵谷寺,举行了玄奘法师顶骨舍利迎送法会……”

新竹玄奘大学的主任秘书兼新闻发言人曾国修先生更为详细地回忆了迎请顶骨舍利的经过,“这次迎送法会是由中国佛教协会促成的,1998年9月25日,玄奘大学的玄奘舍利恭请团先到北京广济寺做了一些拜会,与中国佛教协会的负责人进行了交流。9月28日恭请团来到南京,9月29日在灵谷寺举行了迎送法会。”

据曾国修介绍,这份顶骨目前在新竹保护得很好,平常是绝对不会对外开放的,只有当贵宾来参观时,才会拿出

来展示一下。

天津大悲禅院的舍利塔并无舍利

北京、天津等地也分别声称供奉有玄奘顶骨舍利,这些说法是否可信呢?要想说清这问题,还得回到1943年。

南京的文史专家黄强经过深入研究,在一篇《玄奘舍利今安在》的文章里详细地记述了日本归还舍利之后发生的事情,“1943年12月28日,玄奘顶骨舍利在分送典礼后被分为三份,南京汪伪政府、北京、日本各得一份……北京迎请的那一份舍利,后又分为四份,一份供奉在天津的大悲禅院,1957年转赠给印度总理尼赫鲁,被安放在那烂陀寺的玄奘纪念馆中,一份被供奉在北海观音殿,其后辗转供奉在广济寺、法源寺,文化大革命时期被毁,第三份被供奉在成都文殊院,最后一份则被供奉在广州六榕寺,文革时期被毁。”

可以看出,北京、天津确实供奉过玄奘法师的顶骨舍利,但是那都已经成为历史。

天津市大悲禅院的智如法师介绍说,1943年,北京的一份分为四份以后,其中一份送到了天津大悲禅院。当时是大悲禅院的等慈大师与南开大学校长张伯苓等组成了27人的迎请小组,专门赶赴北京将其迎回天津的。

“到了50年代,在印尼召开的万隆会议上,印度总理尼赫鲁通过缅甸总理向周恩来总理致意,表示想迎一份舍利到印度去。周总理征询了中国佛教协会及天津佛教协会的意见,决定将天津的这一份赠送给印度。经由周总理安排,1956年11月,大悲禅院派人将舍利送到了北京,然后又派人送到了印度的那烂陀寺。那烂陀寺后来改为那烂陀学院。”智如法师说。

“目前,虽然顶骨舍利已

经没有了,但是大悲禅院还保存着当初供奉舍利的金色的小水泥塔,就是放在室内的那种,是僧侣们心目中的宝物。”

成都这份几经辗转终归文殊院

根据黄强的说法,1943年,在白隆平分顶骨舍利的时候,将北京的那一份一分为四,成都也分到了一块。

近日,记者联系上了成都的文殊院。据该院宏林法师介绍,寺内确实供奉着一粒玄奘顶骨舍利。

“当时舍利刚到成都时是供奉在近慈寺,寺里的住持是能海法师,而能海法师以前是国民党的高级军官,和白隆平私交甚好,即使在能海出家堂中,也仍然与白保持着密切的友谊。因此,白隆平在分舍利的时候,就分了一块给能海法师。顶骨舍利在近慈寺供奉了一段时间后,1962年,又转到了更为有名的大慈寺,这里也是当年玄奘学习过的地方,与大师有过一段渊源。”

直到1965年,玄奘顶骨才到了文殊院,被僧侣们虔诚地供奉起来。但到了文革时期,寺内环境有些混乱,文殊院里也没有条件保存舍利了。这样,顶骨又被送到了成都市文化局。等动乱结束后,直到1979年,才又重新将其请回到文殊院。

西安今日还有无玄奘舍利

近些年来,在与玄奘法师顶骨告别上千年之后,西安又再次出现了法师的顶骨舍利。但是,这次供奉舍利的地点却

不是最初所葬的兴教寺。

那这次是供奉在什么地方呢?据记者调查,这次是在西安的大慈恩寺。大慈恩寺经过了多次争取,专门从南京灵谷寺迎请一份过去,时间是2000年,这也是对玄奘顶骨舍利最近的一次迎请。

灵谷寺的净然法师介绍说,“2000年9月12日,灵谷寺再次举行分供法会,将玄奘法师顶骨分出一份,供奉于西安的大慈恩寺新建的玄奘纪念馆内。”

这一说法得到了西安方面的证实,西安大慈恩寺的一位石先生说,“这粒顶骨确实是2000年从南京迎回来的,现在在大慈恩寺保存得非常好,寺里新建了三藏院大遍觉堂,还专门修了一座金塔,将灵骨供奉在里面。我们这里是对外开放的,平时僧侣与游客都能瞻仰到。”

还有一粒顶骨在斯里兰卡?

经历了辗转复杂的分割、分赠历程,现在玄奘顶骨舍利到底分散在几个地方?

黄强在《玄奘舍利今安在》中总结认为,“现在还保存在南京玄奘寺、南京灵谷寺、成都文殊院、西安大慈恩寺、台北玄奘寺、新竹玄奘大学、日本埼玉县慈恩寺、日本奈良三藏院、印度那烂陀寺九个地方,供人们瞻仰。”但是,经过《发现周刊》记者深入调查,发现黄强的结论值得商榷。

南京灵谷寺的净然法师说,“黄强的说法并不准确,除了这九个地方,还有一份舍利从北京的广济寺转赠给了斯里兰卡,其实应该是十个地方。”据净然介绍,1952年,中国佛教会名誉会长虚云法师代表中国佛教徒,将一尊佛像和供奉有玄奘舍利的银塔赠送给锡兰,而锡兰于1972年改称斯里兰卡共和国。这在中国佛教协会成立50周年纪念册中,有明确的记载。

记者深入追踪,辗转联系上了北京的广济寺。但令人意外的是,寺内僧人真能法师说,“我已进入寺内十几年了,但却没听过这回事,也没有听老和尚讲过。”

记者又联系上了中国佛教协会,该处教务部的一位负责人也表示很疑惑,“虚云法师是解放前的人物了,我们都是近些年才上来的,对以前的事情不了解。如果要想弄清楚,应该去找研究历史的专家。”

记者再次请教黄心川,他对此也表示疑惑,“我国的佛教是大乘派,而斯里兰卡的佛教是小乘派,跟我们是不同的。玄奘顶骨舍利应该没到过斯里兰卡,也许是去过了,而我却不知道。”

散落各地的舍利能否重聚

南京有不少市民表示希望能安排各地的顶骨舍利团聚或者重逢,以表达对玄奘法师的敬重。但是杨维中分析说,“这是中国人传统的悼念方式,我们习惯于将其生前的各种旧物归拢到一起,成立一个纪念馆。但佛教界不是这样的,佛教更希望能够佛光普照,普渡众生,顶骨舍利分散的地方越多,对佛教徒的影响越广泛。”

本版主笔 快报记者 白雁

见习记者 沈达兵
感谢日本大谷大学一泽美帆博士、日本京都大学猿渡渡理博士、印度新德里佛学院Mary女士对本文的帮助。